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                                                 ВСТУП 

Актуальн ість теми досл ідження. Зростання економ іки є важливим 

аспектом розвитку кожної країни, адже це головний чинник покращення якост і 

життя її громадян. Саме тому актуальн ість економ ічного розвитку очевидна для 

ус іх країн, а надто для України, адже в сьогодн ішн іх умовах є надзвичайно 

потр ібним збільшення ВВП і наближення ВВП на душу населення до 

європейського р івня.  

Варто в ідзначити, що динам іка економ ічного зростання останн іх рок ів в 

Україн і св ідчить, що наша економ іка не робить значного поступу. Цей факт веде 

до консервац ії та загострення ряду соц іально-економ ічних проблем, особливо 

тих, що пов’язан і з перерозподілом нац іонального продукту, наприклад, сфери 

соц іальних виплат та пенс і йного забезпечення: перерозподіляючи пор івняно 

невеликий за обсягом ВВП не можна добитися великих за обсягом пенс і й чи 

соц іальних виплат для значної категор ії громадян. Намагання добитися цього за 

рахунок інших може призвести до незадов ільних економ ічних насл ідк ів та 

соц іальної напруги.  

Хоча економ ічне зростання і не призводить до миттєвого вир ішення 

проблем, воно здатне допомогти у довгостроков і й перспектив і, не спричиняючи 

при цьому інших несприятливих насл ідк ів. Саме тому варто використовувати 

можливост і, що виникають на початку третього тисячол іття, тоді, коли завдяки 

досягненням економ ічної думки і сучасним глобальним умовам перед нашою 

країною в ідкриваються хороші перспективи економ ічного росту. 

Ді йсно, головною метою економ ічного зростання є збільшення обсягів 

економ ічних благ, що сприяє пол іпшенню життя населення, створенню 

стабільної сприятливої соц іально-пол ітичної ситуац ії в країн і, підвищенню її 

м іжнародного авторитету. З точки зору етимології (походження) терм іну 

«зростання» близьким є поняття «розвиток», але останнє ширше за зм істом. 

Економ ічний розвиток — це процес переходу країни в ід одного стану економ іки 

до іншого, більш досконалого — тобто як існо нового на основ ів ідпов ідних 
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структурних та інституц іональних зрушень. Комплексно це проявляється в 

як існому вдосконаленн і вс ієї економ ічної системи. 

Однак, у реальн і й ді йсност і, що далека в ід ідеальних умов, механ ізму 

ринкового саморегулювання притаманн і ряд недол ік ів, що обумовлюють 

об'єктивну потребу державного регулювання.  

 Щодо основних типів економ ічного зростання, то на практиц і вони не 

існують в абсолютних формах. У реальному житт і вони проявляються або як 

переважно екстенсивний, або як переважно інтенсивний тип економ ічного 

зростання. В Україн і після тривалого спаду виробництва необхідно підготувати 

матер іальну базу для інтенсивного економ ічного зростання. Чим рац іональн іше 

функц іонує процес в ідтворення, тим вище ефективн ість суспільного 

виробництва. 

Вагомий внесок у теор ію економ ічного зростання внесли С. Кузнець, 

Р.Солоу, К.Арроу, Р.Лукас, Ф.Перру, Сала-і-Март ін, Р.Барро, А.Люіс, Д. Медоуз, 

Р.Харрод, Е.Домар, Т.Сван, А.Пороховский, Г.Клейнер, Ю. Шараев, 

В.Калюжний. Емпіричн і досл ідження процесу економ ічного зростання в р ізних 

країнах провели Н.Калдор, П.Ромер, В.Істерл і, Р.Лев ін. 

Отже, мета курсової роботи – досл ідити основн і типи економ ічного 

зростання, охарактеризувати шляхи забезпечення сталого економ ічного 

зростання. 

З мети курсової роботи випливає рядзавдань: 

- охарактеризувати суть економ ічного зростання: типи, ресурси, темпи; 

- досл ідити факторний анал із економ ічного зростання; 

- визначити проблеми та перспективи економ ічного зростання. 

Об’єкт досл ідження: економ ічне зростання та фактори, що його 

визначають. 

Предмет досл ідження: макроеконом ічний анал із економ ічного зростання. 
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1. Суть економ ічного зростання: типи, ресурси, темпи 

У загальному випадку під економ ічним зростанням розум іють зростання 

сукупного випуску країни за певний пер іод часу. Оск ільки нин і основним 

вим ірювачем сукупного випуску є показник реального ВВП, економ ічне 

зростання, як правило, розглядають як зростання реального ВВП. Ще один 

підхід до економ ічного зростання полягає у його розгляді у розр ізі зростання 

реального ВВП у розрахунку на душу населення. Використання показника 

реального ВВП у розрахунку на душу населення дозволяє зіставляти р івн і 

економ ічного розвитку р ізних країн, а також р івн і економ ічного розвитку т ієї 

самої країни в р ізн і роки, виключивши при цьому вплив на результати 

господарювання такого фактора, як зм іни в чисельност і її населення [4]. 

«Оск ільки показники реального ВВП та реального ВВП у розрахунку на 

душу населення, з одного боку, враховують так і "блага" як, прим іром, тютюнов і 

вироби, а з другого, не враховують таких складник ів суспільного добробуту, як 

в ільний час або стан природного довк ілля, вим ірюване у зазначених показниках 

економ ічне зростання лише з певними застереженнями може розглядатись у 

якост і індикатора зростання добробуту суспільства. 

Сл ід зазначити, що сам і по собі висок і темпи економ ічного зростання не 

можна розглядати як св ідчення високого р івня економ ічного розвитку тих країн, 

як і їх демонструють. Інколи так і темпи економ ічного зростання впродовж 

певного пер іоду часу можуть демонструвати країни якраз з невисоким р івнем 

розвитку економ іки, як, наприклад, деяк і пострадянськ і країни після завершення 

в них стабіл ізац і йного пер іоду. 

Економ ічне зростання, незважаючи на його визначальну роль у 

забезпеченн і зростання добробуту суспільства, може породжувати низку 

негативних побічних ефект ів, серед яких найбільш значущими є так і. 

1. Забруднення навколишнього середовища. Разом із зростанням 

масштабів промислового виробництва нер ідко зростають й масштаби шкоди, яка 

завдається промисловими викидами довк іллю.  
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2. Зді йснюване на основ і технологічного прогресу економ ічне зростання 

супроводжується зам іщенням прац і капіталом, що за певних обставин може 

призводити до зниження р івня зайнятост і. 

3. Економ ічне зростання у промислово розвинутих країнах, поглинаючи 

все більше сировини і посилюючи їх гегемон ію на св ітових ринках продукт ів, 

може стримувати економ ічне зростання в тих країнах, де воно є умовою 

виживання. 

4. Економ ічне зростання, що ґрунтується на надм ірн і й експлуатац ії 

природних ресурс ів країни, погіршує умови господарювання майбутн іх 

покол інь. 

Незважаючи на в ідм ічен і негативн і насл ідки економ ічного зростання, 

забезпечення його високих темпів нер ідко вважається пр іоритетним завданням 

урядів і служить чи не найголовн ішим показником успішност і їхньої діяльност і. 

Економ ічне зростання може розглядатися в р ізних аспектах, й зокрема як 

результат ефективного використання зростаючого виробничого потенц іалу 

країни. За такого підходу вс і фактори економ ічного зростання можна поділити 

на дв і групи: групу фактор ів, як і визначають р івень виробничого потенц іалу 

країни, та групу фактор ів, як і забезпечують його ефективне використання. До 

складу першої групи фактор ів економ ічного зростання входять: 

- к ільк ість та як ість природних ресурс ів; 

- к ільк ість та як ість трудових ресурс ів; 

- к ільк ість та як ість капіталу; 

- технології. 

Залежн ість сукупного випуску в ід витрат фактор ів виробництва нер ідко 

описують за допомогою виробничої функц ії: 

Q = Аі (К, І, L), 

де Q – загальний обсяг виробництва; 

А - зм інна, яка в ідображає ефективн ість виробничих технологі й; і - 

виробнича функц ія; 
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К - обсяг використаного в процес і виробництва капіталу; І -к ільк ість 

застосованої в процес і виробництва прац і; L - обсяг використаних у процес і 

виробництва природних ресурс ів. 

Виробнича функц ія показує, що у разі зростання витрат фактор ів 

виробництва зростатиме й сукупний випуск. При цьому те, якою м ірою 

збільшуватиметься загальний обсяг виробництва товар ів та послуг, залежить в ід 

того, як і технології використовуватимуться в процес і їх виробництва. 

Оск ільки реальний ВВП можна представити як добуток к ількост і 

працевитрат у людино-годинах на продуктивн ість прац і, вим ірювану як середн і й 

реальний годинний виробіток одного працюючого, економ ічне зростання можна 

розглядати як функц ію двох зм інних - працевитрат та продуктивност і прац і. 

Кільк ість праце-витрат залежить в ід частки працездатного населення, задіяного в 

процес і виробництва, та тривалост і робочого тижня. До фактор ів, що впливають 

на р івень продуктивност і прац і, в ідносяться: технологічний прогрес, обсяг 

капіталовкладень, осв іта і профпідготов-ка, законодавчо-інституц і йн і та інші 

фактори. Зрозум іло, що за незм інної величини працевитрат єдиним джерелом 

економ ічного зростання стає підвищення продуктивност і прац і, що і надає цьому 

показнику значення одного із найважлив іших при характеристиц ір івня 

економ ічного розвитку т ієї чи іншої країни. 

І на завершення. Економічне зростання в номінальному вимірі далеко не 

повною мірою забезпечує, чи, тим більше, гарантує зростання добробуту нації. 

Адже воно може відбуватися не лише за рахунок зміни (зростання) фізичних 

обсягів суспільного виробництва. Сучасна економіка дуже часто формальним 

джерелом самозростання має інфляційну та девальваційнй складову 

національної валюти. Саме тому предметом особливої уваги в рамках обраного 

предмету є проблема «інфляційного очищення» продукту через використання 

множини так званих реальних велечин та дефляторів про що власне йтиметься 

більш детально в наступному розділі роботи [7]. 
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2. Факторний анал із економ ічного зростання та оц інка його 

тенденц і й 

Досл ідження динам іки економ ічних процес ів в Україн і дозволяють 

простежити, що економ іка перебуває в стадії глибокої кризи. Суттєве 

погіршення економ ічної ситуац ії у 2014 роц і було обумовлене веденням 

в і йськових ді й на сході України, що викликало ланцюжкову реакц ію дисбалансу 

ус іх макроеконом ічних показник ів. Під впливом поді й 2014 року, поточна 

економ ічна ситуац ія характеризується подальшим занепадом. Серед основних 

фактор ів, що обумовлюють економ ічн і тенденц ії у 2015 роц і є: низький 

зовн ішн і й та внутр ішн і й попит унасл ідок гальмування економ ічного зростання; 

зниження купівельної спроможност і населення внасл ідок зменшення реальних 

доходів; ускладнення в ідносин з основними торгівельними партнерами та в ідт ік 

інвестиц і й. Комплексна взаємодія показник ів за в ідсутност і належних заходів 

стабіл ізац ії ситуац ії призводить до підсилення процес ів занепаду економ іки [23]. 

Глобальне економ ічне середовище в 2016 р. характеризується:  

 по-перше, загальним гальмуванням економ ічного зростання, що носить 

назву ―боргового спаду‖. МВФ знизив прогноз зростання св ітової економ іки на 

цей р ік до 2,9%; 

 по-друге, швидше за все, ц іни на нафту залишаться на нин ішньому р івн і, 

а ц іни на газ демонструватимуть тенденц ію до зниження. Це створює як непоган і 

перспективи для покращення поточного рахунку плат іжного балансу (ПРПБ), 

так і додаткову загрозу для доходів бюджету і підґрунтя для зростання його 

деф іциту. Очікується подальше падіння ц ін на метал та зал ізну руду. Ціни на 

зерно хоча і дещо підвищаться, але через очікуване зниження збору зернових в 

Україн і зменшиться валютна виручка. У підсумку ПРПБ за результатами року, 

очевидно, матиме в ід’ємне значення; 

 по-третє, потряс іння на азіатських фондових ринках, девальвац ія юаня 

на тл і зм іцнення долара сприятиме прискоренню перерозподілу інвестиц і й на 

користь США, проблеми ж в економ іц і країн ЄС не дадуть підстав для 
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повернення поток ів капітал ів у цей регіон, адже піднесення ділової активност і 

тут поки не очікується. 

Детальний розгляд основних фактор ів впливу демонструє, що  2014 р ік 

ув і йшов в істор ію незалежної України як р ік найскладн іших випробувань. 

Україна зазнала територ іальних втрат, постала перед загрозою економ ічного 

колапсу і втрати державност і внасл ідок агрес ії з боку ядерної держави – Рос ії. 

Упродовж 2014 р. економ іка України функц іонувала в украй 

несприятливих умовах. Рос і йська агрес ія завдала Україн і безпрецедентних 

гуман ітарних і соц іальних втрат і спричинила серйозн і деструктивн і процеси, в 

т.ч. руйнац ію інфраструктури на територ ії бойових ді й, дезорган ізац ію 

усталених виробничих зв’язк ів і критично важливих постачань ресурс ів, 

часткову втрату зовн ішн іх ринк ів та експортного потенц іалу. Водночас, 

абсолютно необхідне для країни кардинальне реформування внутр ішн іх 

економ ічних механ ізм ів залишилося невиразним, а окрем і зм іни 

запроваджувалися дуже пов ільно. 

Динам іка макропоказник ів стала неконтрольованою: падіння позиц і й 

гривн і спровокувало інфляц ію, яка допомогла замаскувати втрату Криму і 

Донбасу. Умовно, фактичне зниження виробництва було перекрито зростанням 

внутр ішн іх ц ін, що не могло не позначитись на добробут і населення. Просте 

пор івняння показує, що в 2015 роц іц іни росли в 50 разів інтенсивн іше, н іж в 

2014-му. Чудове уявлення про масштаб інфляц ії можна отримати на підстав і 

індикатора, який називається дефлятор ВВП. Він в ідображає, наск ільки виросли 

ц іни в ц ілому в масштабах економ іки. На сайт і Міжнародного валютного фонду 

дефлятор ВВП України за підсумками 2015 позначений на р івн і 47,4%. Так і 

оц інки в ідображають реальн ість, з якою зіткнулися жител і країни. Ціни на 

багато груп товар ів, особливо на імпортован і, виросли в два і більше рази.  

Варто також оц інити і демограф ічн і зрушення, як ів ідбулися всередин і 

України. За пов ідомлення Державної служби з надзвичайних ситуац і й, із зони 

АТО переселилися 879 тис ос іб, майже вс і з Донецької та Луганської областей. 

 Державному бюджету, який і без того перевантажений, об’єктивно складно 
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ф інансувати таку величезну к ільк ість людей. Це створює проблему з житлом та 

соц іальним забезпеченням переселенц ів.  

 

Рис. 2.1. Динам іка ВВП України [24] 

 

Внасл ідок стр імкого падіння обсягів виробництва і втрати основних 

промислових регіон ів, 2015 р ік видався для України ще важчим. Падіння 

реального ВВП у першому півр іччі 2015 склало 16,7% після зниження на 17,2% 

у першому квартал і 2015 року.  

Однак, р ізке скорочення виробництва в Донецьк і й і Луганськ і й областях в 

результат ів і йськових ді й і часткової окупац ії пояснює лише половину цього 

зниження, у той час як ВВП на решт і територ ії України впав, за нашими 

оц інками, на 10,2%».  Падіння обсягів виробництва у поточному роц і також 

пояснюється зменшенням попиту, що викликане зниженням р івня купівельної 

спроможност і населення.Стр імка інфляц ія на тл і глибокої девальвац ії гривн і 

сильно підірвала доходи населення, в ідпов ідно, вдарила по роздр ібн і й торгівл і, 

по інвестиц іям домогосподарств, що не могло не в ідбитися на макроеконом ічних 

показниках, зокрема на триваючому зменшенн і обсягів виробництва. 
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В результат і ми маємо динам іку падіння ВВП нав іть більшу, н іж у 

минулому роц і. Беручи до уваги глибину економ ічного спаду з початку року, 

анал ітики прогнозують гірші в ід очікувань показники. Відтак,  МВФ очікує 

падіння економ іки України в 2015 роц і на 9%.  Ран іше у Всесв ітньому 

економ ічному прогнозі, який готують за участ і МВФ та інших м іжнародних 

ф інансових донор ів, зниження ВВП України у 2015 роц і оц інювали у 5,5%, а 

зростання у наступному – на 2%. Також МВФ прогнозує р ічну інфляц ію на р івн і 

46%. 

 

 

Рис. 2.2. Консенсус «Ділової столиц і» по інфляц ії в Україн і в 2015 р. 

[25] 

За оф іц і йною статистикою, в ід початку 2014 року до листопада інфляц ія в 

Україн і склала 21%. У 2015р. інфляц і йн і процеси стр імко прискорились. За 

підсумками кв ітня, інфляц ія досягла рекордного р івня – 60,9%. В середньому, за 

с ім м ісяц ів 2015 споживчі ц іни в Україн і зросли на 39,3%. Нер івном ірн і зм іни 

ц ін викликан і впливом окремих фактор ів адм ін істративного і сезонного 

характеру.» 
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Інфляц ія в Україн і знец інює результати прац і, руйнує грошову систему, 

провокує втечу нац іонального капіталу за кордон, послаблює нац іональну 

валюту, перешкоджає розвитку зовн ішньої торгівл і та довгостроковим 

інвестиц іям і економ ічному зростанню. Висока інфляц ія підриває 

можливост іф інансування державного бюджету. 

Справа в тому, що зростання доходів бюджету в ідбувається переважно в 

результат і певної реструктуризац ії в рамках податкової системи. Водночас, уряд 

очікує отримання значних ресурс ів в ід ПДВ, акцизів, рентних платежів. Основне 

зростання видатк ів бюджету в ідбувається за рахунок оборони та обслуговування 

боргу. І ц і статт і зменшити не вдасться, навпаки, вони лише зростатимуть. Кр ім 

оборони і боргу збільшилися також витрати на регіони – однак це не справжнє 

збільшення, а зм іна алгоритму розрахунку – додалися кошти з інших бюджетних 

витрат, як і були і так пов’язан і з регіонами. Вс і інші видатки залишилися 

практично незм інними, а вливання в економ іку значно зменшилися, в пор івнянн і 

з минулор ічним держбюджетом. 

Зважаючи на очікуване падіння ВВП, найв ірогідн іше, збалансування 

ном інальних показник ів бюджету в ідбуватиметься передус ім за рахунок 

інфляц і йної складової – зростання ц ін, що одночасно дозволить отримувати 

в ідносно більші податков і надходження і зді йснювати в ідносно менші реальн і 

виплати. Таким чином ми спостер ігаємо замкнуте коло, коли низьк і 

макроеконом ічн і показники, внасл ідок їх взаємодії, ще  більше погіршуються, 

підживлюючи один одного. 

На жаль, в ід зм іни обличчя в телев ізор і невт ішна сума не м іняється. І 

урядовцям залишається лише говорити про «м ільярди долар ів під подушкою» у 

населення, як і добре було б залучити до господарської діяльност і. Звичайно, 

добре, хто б сперечався. Але треба бути дуже великим патр іотом і ідеал істом, 

щоб витягати свої гроші з-під наді йної подушки і нести у банк при діючому 

обмеженн і на зняття валютних депозит ів в екв івалент і 15 000 грн. За схожим 

сценар ієм прот ікають і реформи у ф інансов і й сфер і. Ус і благородн і і корисн і 

починання голосно декларуються і тихо блокуються: наприклад, конвертац ія 
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валютної іпотеки гальмується дією моратор ію на продаж залогового майна і т.д. 

Результат – в ідт ік банк івських кошт ів за минулий р ік на 50%. Кажуть, в і йна – це 

найкращий час для реформ, в тому числ і і економ ічних. Але, мабуть, в 

українському випадку «нова» гібридна в і йна стимулює лише «ім ітац і йн і» 

реформи. 

 

Рис. 2.3. 15 найгірших економ ік країн, 2015 р. [24] 

Функц іонування української економ іки в умовах поглиблення дисбалансу 

основних макроеконом ічних показник ів, призводить до погіршення як існої 

структури експорту. Україна м ігрує до прим ітивного експортного кошика. З 

одного боку, у структур і українського ВВП експорт становить близько 50%, тож 

зв’язка «експорт-промислов ість» є ключовою. З іншого — р ізке падіння 

експорту та економ іки просто змушує уряд проявити активн ість і вже сьогодн і 

шукати ефективн ір ішення для розв’язання стратегічних проблем. А проблеми 

надзвичайно серйозн і. За перше півр іччя  2015 р. обсяг промислової продукц ії 

скоротився на 21,2% пор івняно з в ідпов ідним пер іодом минулого року. А це — 

не лише втрачен і податков і надходження до бюджету, а й робочі м ісця та 

добробут населення. Так і депресивн і тенденц ії в економ іц і у 2014 роц і пом ітно 

позначилася на зовн ішн і й торгівл і: експорт товар ів за перший квартал 2015 року 

скоротився на 29,3 %.  
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Водночас, в ідбулась часткова переор ієнтац ія української держави з 

рос і йських ринк ів на європейськ і – насамперед у частин і експорту окремих 

продукт ів аграрного сектору, що значною м ірою зумовлено підписанням Угоди 

про асоц іац ію України з ЄС і наданням з боку ЄС односторонн іх преференц і й 

доступу України до ринку ЄС.  

Падіння обсягів товарообігу безпосередньо пов’язане з втратою рос і йських 

ринк ів збуту. За даними Державної служби статистики, у  2015 р. Україна 

скоротила експорт товар ів у Рос і йську Федерац ію на 60,3%, імпорт з Рос ії – на 

66,3%. Дуже багато українських виробник ів, зокрема, на Донбас і, у своєму 

експорт і були ор ієнтован і на рос і йський ринок. В ц ілому в ін складав 25% 

нашого експорту.  

 

Рис. 2.4. Зовн ішня торгівля України, 2015 р. [26] 
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В силу такого розвитку поді й, важливим для України кроком у розвитку 

торгівельних в ідносин стало підписання угоди про створення зони в ільної 

торгівл ім іж Україною та Канадою. Передбачається, що в ідразу після вступу в 

силу угоди, Канада в ідкриє українським експортерам в ільний доступ до 98 

в ідсотк ів свого ринку товар ів. Це має поглибити українсько-канадське 

співробітництво та збільшити двосторонн і інвестиц ії.  

Кр ім того, поглиблення економ ічної кризи, викликаної збройними 

заворушеннями, призводить до довготривалої нестабільност і, що в ідіграє 

вир ішальну роль у зрив і потоку інвестиц і й в українську економ іку. Досл ідження 

інвестиц і йного та економ ічного макросередовища України св ідчать про високий 

ризик інвестування, адже за показниками пров ідних досл ідницьких компан і й, 

інвестиц і йний кл імат України є незадов ільним. За даними Держстату України, в 

2014 роц ів ідт ік прямих іноземних інвестиц і й склав більше 12 млрд. дол. У 2015 

роц і  надал і спостер ігається негативна тенденц ія в ідтоку ПІІ. Обсяг капітальних 

інвестиц і й в економ іку України за перший квартал 2015 року пор івняно з 

в ідпов ідним пер іодом 2014 зменшився на 14,8%. Дуже багато компан і й згорнули 

свої інвестиц і йн і проекти в Україн і. Р. Нікарсо каже: «Очевидно, що інвестори 

побоюються нарощувати інвестиц ії в Україну з двох причин: хот ілося б бачити 

геопол ітичну стабіл ізац ію в країн і і реал ізац ію анонсованого перел іку реформ». 

Гальмування інфляц ії з 43,3% в 2016 р. до бажаних 12% у 2017 р. можливе 

передус ім шляхом подальшого зниження реальної пропозиц ії грошей. У 2016 р., 

коли грошова маса М3 в реальному обчисленн і скоротилася на 30,1%, а падіння 

ВВП становило 10,5%, знизити інфляц ію не вдалося, оск ільки основною її 

причиною була стр імка девальвац ія.  

За оф іц і йними припущеннями, ном інальна монетизац ія становитиме 

52,02%, за макроеконом ічним прогнозом Інституту економ іки та прогнозування 

НАН України на 2017 р., вона може ще знизитися і досягти 43,9%. Таким чином, 

як і в попередн і роки, в разі розвитку такого сценар ію зростатимуть дебіторська і 

кредиторська заборгован ість та інші зобов’язання підприємств, а це — шлях до 

падіння економ іки.  
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Не сприятиме економ ічному зростанню і стан банк івської системи, яка 

характеризується як найв ідстал іша у св іт і при найвищих ц інах за надання 

ф інансових послуг, що суттєво обмежуватиме їх доступн ість і в 2017 р.  

Зокрема, при тому, що згідно з експертними оц інками фахівц ів 

Мін істерства економ ічного розвитку і торгівл і та Нац іонального банку України 

за результатами 2016 р. реальний валовий внутр ішн і й продукт (ВВП) України 

скоротиться приблизно на 9,0–11,5 %, під к інець минулого року почалось його 

поступове зростання. Такий прогноз базується на експертн і й оц інц і 

упов ільнення падіння в ітчизняної економ іки, яке спостер ігається у другі й 

половин і 2016 р. Так, під к інець минулого року в ц ілому пол іпшилась ситуац ія у 

в ітчизнян і й промисловост і. Анал із динам іки промислового виробництва в 

Україн і протягом 2015–2016 рр. показав, що спад промислового виробництва у 

перші йполовин і 2016 р. поступово зм інився на його стагнац ію, а у другі й 

половин і 2016 р. промислове виробництво в Україн і поступово почало зростати. 

Адже, за оц інками фахівц ів Мін істерства економ ічного розвитку і торгівл і, 

скорочення ВВП України лише трохи більше, н іж на половину обумовлюється 

власне виключенням з господарського життя нашої держави частини Донецької 

та Луганської областей. Решта скорочення ВВП обумовлена іншими чинниками, 

включаючи й кон’юнктуру св ітового ринку. 

Одним з найважлив іших чинник ів розвитку української економ іки на 2017 

р. і більш в іддалену перспективу лишатиметься в і йськово-пол ітичний конфл ікт 

на Донбас і. Протягом минулого року його негативний вплив на в ітчизняну 

економ іку проявлявся не лише у повн і й зупинц і чи неритм ічн і й робот і багатьох 

українських підприємств, порушенн і мережі господарських зв’язк ів, а й 

формуванн і атмосфери невизначеност і у сфер і підприємницької діяльност і та 

державного й м ісцевого управл іння.  

Випробовуванням 2015-й р ік став і для самих українц ів. Нав іть дан і 

Держстату демонструють прискорення темпів зубожіння населення. За даними 

служби статистики, у І квартал і 2015 року у пор івнянн і з аналогічним пер іодом 

2014-го реальн і доходи населення зменшилися на 23,5%. Те, що темпи падіння 
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добробуту населення продовжують наростати, добре видно по динам іц і 

зниження реальної заробітної плати в країн і. 

Як бачимо, якщо в с ічн і цього року середня реальна зарплата становила 

82,7% в ід показника с ічня 2014-го, то з кожним м ісяцем її р івень знижується – 

до 76,5% у травн і. При цьому необхідно враховувати, що оф іц і йне зниження 

доходів і зарплат українц ів розраховується на підстав і показник ів Держстату 

щодо зростання ц ін, а вони пом ітно нижче реальних. В таких умовах найбільш 

знедоленими є бюджетники – прац івники бібл іотек, музеїв, сфери осв іти та 

охорони здоров’я. Відак, середньом ісячна зарплата за с ічень-травень 2015 року 

становила у бібл іотекар ів, прац івник ів архів ів і музеїв – 2654 грн; у прац івник ів 

охорони здоров’я –  2493 грн; у прац івник ів сфери осв іти –  2726 грн; у 

прац івник ів поштової і кур’єрської служби –  2041 грн. 

Таблиця 2.1. 

Темпи зростання ном інальної та реальної заробітної плати (%) [27] 

  

Ном інальна заробітна плата Реальна заробітна плата 

до попереднього 

року 

грудень до 

грудня 

попереднього 

року 

до попереднього 

року 

грудень до 

грудня 

попереднього 

року 

2010 117,6 117,9 110,2 110,5 

2011 117,7 116,2 108,7 111,0 

2012 114,8 110,5 114,4 111,1 

2013 107,9 107,2 108,2 106,7 

2014 106,0 110,4 93,5 86,4 

2015 120,5 130,4 79,8 90,1 

2016 123,6 123,8 109,0 111,6 

Дан і за 2010-2014 роки наведено без урахування тимчасово окупованої територ ії АР Крим та 

м. Севастополя, починаючи з 2015 р ік – також без частини зони проведення антитерористичної операц ії. 

Доходи та витрати населення України у с ічн і–вересн і 2016 року 

характеризуються такими даними: 
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Таблиця 2.2. 

Доходи та витрати населення України у с ічн і–вересн і 2016 року[23] 

Показники 

Млн. грн. 
Вересень у % до 

с ічень–

вересе

нь 

у т.ч. 

вересе

нь 

Серпень 

2016 

вересень 

2016 

1 2 3 4 5 

Доходи – всього 551817 60658 103,7 137,0 

1. Заробітна плата 235133 25666 104,7 134,2 

2. Прибуток та зм ішаний доход 88165 9928 96,1 149,0 

3. Доходи в ід власност і 

(одержан і) 17703 2990 114,9 147,7 

4. Соц іальн і допомоги та інші 

поточн і трансферти 210816 22074 104,7 133,9 

в тому числ і:     

соц іальн і допомоги 119067 12032 102,0 133,4 

інші поточн і трансферти 14235 1504 95,4 109,3 

соц іальн і трансферти в натур і 77514 8538 110,8 140,2 

1.Придбання товар ів та  послуг 447342 46807 98,2 130,0 

2.Доходи в ід власност і 

(сплачен і) 14905 1760 103,3 у 1,9 р.б. 

3.Поточн і податки на доходи, 

майно та інші сплачен і поточн і 

трансферти 43210 4575 104,6 у 1,5 р.б. 

в тому числ і:     

поточн і податки на доходи, 

майно тощо 31448 3299 105,4 у 1,7 р.б. 

внески на соц іальне 

страхування 7772 805 102,0 119,3 

інші поточн і трансферти 3990 471 103,5 139,3 

4.Нагромадження неф інансових 

актив ів 9827 580 77,5 30,4 

5.Прир іст ф інансових актив ів 36533 6936 у 1,7 р.б. у 2,8 р.б. 

з них:     

прир іст грошових вкладів та 

заощаджень в ц інних паперах 73665 10870 у 1,6 р.б. у 2 р.б. 

позики, одержан і за 

виключенням погашених –66915 –8290 х х 

Наявний доход 416188 45785 102,3 133,6 

Заощадження  46360 7516 у 1,6 р.б. у 1,7 р.б. 
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Одночасно залишки за кредитами в іноземн і й валют і в грудн і зменшилися 

на 0,6% (з початку року - на 20,3%) – до $23,9 млрд за рахунок скорочення 

кредит ів, наданих юридичним особам - на 1,7% (з початку року - на 17,3%) – до 

$19,6 млрд, тоді як кредити, надан іф ізичним особам, зросли на 4,8% (з початку 

року зменшилися на 31,6%) – до $4,3 млрд. 

Щоб забезпечити перехід до зростання економ іки, в Україн і необхідно 

якнайшвидше диверсиф ікувати канали отримання як короткострокової, так і 

довгострокової л ікв ідност і.  

Останню вже цього року можна було б забезпечити ц ільовим 

реф інансуванням інфраструктурного та інновац і йного будівництва інститут ів 

розвитку, малого та середнього бізнесу, імпортозам іщення, інвестиц і йних 

проект ів під розвиток обробної промисловост і, хоча в реал іях 2014-2015 рр. 

збільшувався кредитний портфель добувної промисловост і.  

Додаткове надходження л ікв ідност і важливо забезпечити також і за 

рахунок розширення ринку обл ігац і й у тих успішних бізнесах, як і збереглися і 

розвиваються нав іть в умовах кризи. Кр ім того, сл ід терм іново розширити 

іпотечний ринок — поряд з ОВДП, де збільшилась частка НБУ (77,2% у 2016 р., 

59,7% — у кризовий 2009 р.).  

В умовах падіння св ітових ц ін на експортн і товари з України можлив і 

втрати доходів через уже передбачен і на 2017 р. зм іни в систем і оподаткування, 

тому утримувати деф іцит бюджету на р івн і 3,7% ВВП буде неможливо і 

доведеться скорочувати додаткову величину деф іциту бюджету.  

Тож, аби не допустити р ізкого погіршення показник ів торговельного 

балансу, не створити додаткового тиску на валютн і резерви, не спровокувати 

пан іку на валютному ринку і утримати певну стабільн ість валютного курсу до 

к інця року, важливо мати надходження чергових траншів в ід МВФ.  
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3. Проблеми та перспективи економ ічного зростання 

Св ітова економ ічна криза не оминула Україну, бол існо зачепивши майже 

вс і галузі економ іки, тисячі компан і й і м ільйони громадян. Криза загострила 

результати бездіяльност і останн іх рок ів. В умовах, коли джерела швидкого 

зростання докризових рок ів вичерпано, єдиний шлях виходу України на 

траєктор ію сталого розвитку – це р ішучі й всеосяжн і реформи, спрямован і на 

підвищення конкурентоспроможност і економ іки. 

Для умов України сталий розвиток може бути визначений як процес 

гармон ізац ії продуктивних сил, забезпечення гарантованого задоволення хоч 

бим ін імально необхідних потреб вс іх член ів суспільства за умови збереження й 

поетапного в ідтворення ц іл існост і навколишнього середовища, забезпечення 

р івноваги м іж потенц іалом природи і вимогами людей ус іх покол інь [13]. 

З урахуванням особливостей нин ішнього пер іоду, який переживає Україна, 

ц ілями сталого розвитку держави повинн і стати: 

1. Соц іальна справедлив ість — встановлення гарант і йр івност і громадян 

перед законом, забезпечення р івних можливостей для досягнення матер іального, 

екологічного і соц іального благополуччя. 

2. Економ ічне процв ітання — забезпечення можливостей, мотив ів і 

гарант і й прац і громадян, якост і життя, функц іонування ефективної економ іки та 

рац іонального споживання матер іальних ресурс ів. 

3. Забезпечення високої якост і стану навколишнього природного 

середовища — створення умов вс ім громадянам для життя в здоровому 

навколишньому середовищі з чистим пов ітрям, землею, водою, захист і 

в ідновлення біор ізноман іття. 

4. Рац іональне ресурсокористування — створення системи гарант і й 

рац іонального використання вс іх видів ресурс ів на основ і дотримання 

нац іональних інтерес ів країни та збереження ресурс ів для майбутн іх покол інь. 

5. Демограф ічна стабільн ість — формування ефективної державної 

пол ітики з метою збільшення тривалост і життя і стабіл ізац ії 
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чисельност інаселення України, надання всебічної підтримки молодим с ім'ям, 

охорона материнства і дитинства. 

6. Міжнародне співробітництво — активна співпраця з ус іма країнами і 

м іжнародними орган ізац іями з метою досягнення загальнопланетарної 

стабільност і та злагоди [12].  

Виходячи з безумовного пр іоритету розвитку людини, необхідност і 

полегшення тягаря економ ічних реформ і водночас забезпечення їх підтримки з 

боку широких верств населення, держава повинна забезпечувати зайнят ість 

працездатного населення та підтримувати непрацездатн і верстви. Важливим є 

також забезпечення безкоштовних базових медичних послуг та гарантування 

отримання безоплатної осв іти. 

В умовах, що склалися, Україн і потр ібен ―План Маршалла‖, інакше за 

дом інуючого впливу глобального висококонкурентного економ ічного 

середовища, незалежно в ід нашої вол і і неумисно спрацює так званий ―План 

Моргентау‖, який означатиме прим ітив ізац ію нашої економ ічної діяльност і.  

Сл ід зважати, що у св іт і починається конкуренц ія за ―Плани Маршалла‖ 

(для прикладу: для розвитку економ іки Південно-Західної Азії та Африки теж 

пропонується використати підходи ―Плану Маршалла‖). Водночас пам’ятаймо, 

що успішн ість подібних підходів у р ізних країнах була р ізною.  

Для майбутньої успішност і ―Плану Маршалла‖ в Україн і необхідно вже 

цього року продемонструвати ефективн ість використання ресурс ів, як і 

надаються м іжнародною спільнотою на в ідновлення Донбасу. Це може стати 

одн ією з точок економ ічного зростання для України.  

За оц інками, зокрема ЄБР, потреба України у ф інансових ресурсах для 

ц ілей розвитку становить близько EUR100 млрд. Проте так і трансферти на 

перебудову не можуть бути зді йснен і за в ідсутност і ст і йких реформ.  

У 2017 р. ВВП України або залишиться на р івн і 2016 р. (оптим істичний 

сценар і й), або знизиться на 1,5-2,0% (песим істичний сценар і й), оск ільки, на 

додаток до викладеного вище, долар, що зм іцнюється, не залишає шанс ів на 

в ідновлення зростання ц ін на сировинних ринках аж до 2018-2020 рр.  
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Негативно позначиться на наших експортерах і мляве в ідновлення 

європейської економ іки, а вимушена пол ітика обмеження внутр ішнього попиту 

позбавляє економ іку ще одного традиц і йного драйвера зростання. Вітчизняну 

економ іку можна і необхідно пожвавити розвитком насамперед переробної 

промисловост і, заснованої на інновац і йних технологіях, але вже після 2016 р. 

Основою структурної пол ітики держави мають стати:  побудова соц іально 

ор ієнтованої ринкової економ іки; екологізац ія виробництва, зменшення 

техногенного навантаження на навколишнє середовище і матер іалоємност і, 

перехід на нов і методи антропогенної діяльност і, в основу яких покладено 

екологічно безпечн і технології; підвищення р івня збалансованост і економ іки за 

рахунок переор ієнтац ії виробництва засобів виробництва на задоволення потреб 

населення. 

Програма реформ розроблена на виконання поставленого Президентом 

України завдання з в ідновлення економ ічного зростання й модерн ізац ії 

економ іки країни, спрямована на побудову сучасної, ст і йкої, в ідкритої й 

конкурентоспроможної у св ітовому масштабі економ іки, формування 

профес і йної й ефективної системи державного управл іння, і зрештою – на 

підвищення добробуту українських громадян. Програма охоплює широкий набір 

стратегічних перетворень за п'ятьма напрямами: 

Створення базових передумов економ ічного росту через утримання 

низького р івня інфляц ії, стабіл ізац ії державних ф інанс ів і створення ст і йкої 

ф інансової системи. 

Формування режиму максимального сприяння бізнесу шляхом зменшення 

втручання держави в економ іку, зниження адм ін істративних бар'єр ів для його 

розвитку, модерн ізац ії податкової системи й поглиблення м іжнародної 

економ ічної інтеграц ії України. 

Ще одним важливим чинником економ ічного розвитку є, як уже 

згадувалося вище, умови розвитку бізнесу.  
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Висновки 

Проанал ізувавши курсову роботу, ми зробили так і висновки: 

З урахуванням сучасного макроеконом ічного стану очевидна необхідн ість 

розроблення нового підходу до розв'язання проблем економ ічного зростання в 

Україн і. Цей підхід повинен поєднувати у собі заходи грошово-кредитного 

регулювання і пол ітику розвитку виробництва із залученням ус іх можливих 

ф інансових ресурс ів. 

Тотальна корупц ія та нев ідпов ідн і умови ведення бізнесу призводять до 

в ідтоку інвестиц і й. За в ідсутност і заходів стабіл ізац ії ситуац ії, продовжиться 

подальше падіння промислового виробництва, а ВВП скоротиться сильн іше в ід 

очікуваного сценар ію. Враховуючи те, якою широкою є програма необхідних 

реформ, ключовим питанням залишається здатн ість уряду впровадити вс і 

необхідн і реформи швидко та правильно. Щоб економ іка запрацювала, потр ібно 

підвищувати купівельну спроможн ість українц ів і ор ієнтуватись на внутр ішнє 

споживання, надаючи робочі м ісця і підвищуючи заробітн і плати. На противагу, 

«ім ітац і йн і» економ ічн і реформи зводяться лише до виконання умов МВФ і 

пол ітичних вимог країн-донор ів, а також до підвищення тариф ів з метою 

отримання чергового кредитного траншу. 

Держав і доведеться вир ішити широкий спектр нев ідкладних проблем, 

пов’язаних з розробкою ефективної модел і антикризового регулювання 

економ ічних в ідносин, щоб максимальною м ірою пом’якшити насл ідки 

негативних вплив ів та розбалансованост і механ ізм ів регулювання економ ічної 

пол ітики. 

Одним із найважлив іших завдань, яке безпосередньо пов'язане з 

перспективами подальшого зростання, є інвестиц і йна підтримка галузей, котр і 

виробляють високотехнологічну продукц ію. Св ітов і прогнози виділяють так і 

найперспективн іші інновац і йн і галузі: інформатика, сфера комун ікац і й і 

ресурсозбереження. Саме розвиток цих напрям ів дасть змогу сформувати велику 

хвилю в економ іц і України на найближчі 50—60 рок ів. 
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інформ. Середня заробітна плата в Україн і 

 

 

http://www.worldbank.org/
http://www.ukrstat.gov.ua/
http://www.nationmaster.com/
https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/up.html
https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/up.html
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                                                  Додатки 

Додаток А. 

Основн і МАЕ  показники, що визначають р івень  добробуту населення 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Назва показника 
Роки 

2012 2013 2014 2015 2016 

Обсяг ВВП 

(за паритетом 

купівельної 

спроможност і)(млн.дол.) 

263007 291399 323673 337692 289328 

  

ВВП на душу населення 

за паритетом 

купівельної 

спроможност і (дол.) 

5625.911 6271.223 7007.132 7351.357 6330.162 

Реальний темп приросту 

ВВП  (%) 

2,6 7,1 7,7 2,1 -15,1 

Прожитковий 

м ін імум (дол.) 

82,54 93,5 105,35 118,8 95,49 

Мін імальна з/п 

(дол.) 

64,78 74,25 91,11 102,9 95,49 

Чисельн ість населення 

України 

(ос іб) 

47 280800 

  

46 

929500 

46 646 

000 

46 372 

700 

46 

143700 

Індекс інфляц ії 113,5 109,1 112,8 125,2 115,9 

Рівень т іньової 

економ іки України(%) 

30,3 29,8 28,8 31,1 39 
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Додаток Б. 

Прожитковий м ін імум на одну особу в розрахунку на м ісяць у 2016 

роц і 

Соц іальн і і демограф ічн і 

групи населення  

Розм ір прожиткового м ін імуму  

01.01.2016 - 

30.04.2016 

01.05.2016 - 

30.11.2016 

01.12.2016 - 

31.12.2016 

Діти в іком до 6 рок ів 1167 грн. 1228 грн. 1313 грн. 

Діти в іком в ід 6 до 18 

рок ів 

1455 грн. 1531 грн. 1637 грн. 

Працездатн і особи 1378 грн. 1450 грн. 1550 грн. 

Особи, як і втратили 

працездатн ість  

1074 грн. 1130 грн. 1208 грн. 

Загальний показник  1330 грн. 1399 грн. 1496 грн. 

 

Суми прожиткового м ін імуму на 2016 р ік встановлено Законом України 

"Про Державний бюджет України на 2016 р ік" в ід 25.12.2015 р. N 928-VIII. 

 

 

http://www.profiwins.com.ua/uk/legislation/laws/6927.html
http://www.profiwins.com.ua/uk/legislation/laws/6927.html
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